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1. Sedite proti televizoru a pozorujete program. Osa obrazovky je vodorovna,
vzdélenost elektronové trysky od stinitka je d = 25 cmn a elektrony jsou urych-
loviny napétim U = 11 kV. Pohyb elektronové stopy na stinitku je zpisoben
proménnym magnetickym polem vychylovacich civek. Televizor se viak nachéz{
i v zemském magnetickém poli, jehoZ magnetickd indukce ma ve stfedni Evro-
pé velikost B = 44 uT a je odchylena od vodorovné roviny doli o dhel zvany
inklinace I = 66°. Horizontdln{ slozka zemské magnetické indukce mif témér
piesnd k severu. Obrazna stinitku je pisobenim zemskeho magnetického pole
ponékud posunut.

a). Kterym smérem musi byt natogen televizor, aby toto posunuti bylo co nej-
vétsi? Jak velké bude toto posunuti s a jaky bude jeho smér z hlediska pozoro-
vatele? Vypocet provedte pro bod uprostfed stinitka. '

b) Jak se projevi 1ifinek zemského magnetického pole, budeme-li otdcet televi-

zorem okolo svislé osy?

2. Ruénf hustilka pneumatik m4é pist o priméru 38 mm. V horni poloze pistu
je vnitini objem hustilky i s pfipojovaci haditkou 560 cm® a v dolni poloze
35cm3. Okolnf vzduch m4 tlak 98 kPa a teplotu 20° C. Pii stlageni pistu z horni{
polohy do dolni se vetnilek pneumatiky otevfiel po dosaZeni tlaku 280 kPa.
Béhem zbyvajiciho- pohybu pistu se vzhledem k velkému objemu pneumatiky
tlak zvat5il jen nepatrné na 282 kPa. a) Nakreslete pfibliZné p-V diagram celého
déje a charakterizujte jeho pribéh. Jakou teplotu mél vzduch pfi vstupu do
ventilku?

b) Kolik procent vzduchu, ktery byl na zacitku dé&je v hustilce, se do pneuma-
tiky nedostalo?

¢} Jakou celkovou prac1 vykonaly vné&j3i sily pfi tomto stlaeni hustilky?

d) Jakou &4st této price vykonal okolm vzduch, ktery stdle tlagi na vné)si
stranu pistu?

e) Jakou silou bylo nutno plsobit na rukojet hustilky po otevieni ventilku?
Vzduch povaZujte za idedln{ plyn s dvouatomovymi molekulami. Zména vnitfni

energie takového plynu se vypotte ze vztahu

AU = gnRAT.



Poissonova konstanta vzduchu je x = 1,4. Hustilka je v dobrém technickém
stavu, takZe tfen{ pistu miZeme zanedbat.

Poznidmka. Manometr, kterym méfime tlak v pneumatikich, ukazuje pretlak
oproti ckolnimu vzduchu; v nasSem pfipadé bychom na ném zjistili hodnotu
182 kPa.

3. Duté ocelovd koule o vn&jsim poloméru R a vnitfnim poloméru r a plnd
hlinfkové koule o poloméru R maji stejnou hmotnost.

a) V jakém poméru jsou jejich momenty setrvacnosti?

b) Obé koule poloZime vedle sebe na horni konec naklonéné roviny délky I se
sklonem a k vodorovné roviné, a soucasné uvolnime. Ktera se bude valit s vétsim
zrychlenim? Predpokldddme valivy pohyb bez klouzidni a se zanedbatelnym
valiv§m odporem. Kde se bude nachdzet pomalejsi koule, kdyZ rychlejs{ doraz{
na konec roviny? '

Hustoty oceli a hliniku jsou pre = 7,90-10%kg - m~3, pa1 = 2, 70-10%kg - m~3.
Moment setrvaZnosti plné homogenni koule o poloméru R vzhledem k ose pro-
chézejici jejim stfedem je -

. o = %WL;R:a g

4. Na obr. B-1 je odporovy obvod se dvéma vstupy A, B a jednim vystupem O
(trojbran). Je tvofen dvéma rezistory o stejném odporu R a tfemi rezistory
o dvojndsobném odporu 2R. Vystupni napét{ U je linedrni koinbinaci vstupnich
napéti U, Uz .

U=al +pU,.
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